

# 强化产业投资统筹力度 坚持产业生态资源融合

## 杭州:投资引富牵引山区四县新未来

张 留 郑陈律

跨江、东拓,晋升特大城市的杭州,正在西行,在现代化和共同富裕先行中寻求新的解法。“西部山区是杭州大都市的战略纵深”——今年,杭州市重新定义了西部山区的战略定位,提出西部山区是未来发展的潜力所在,要实现“东西并进、南北互动”。

新的战略部署下,杭州市以产业投资引富专项行动为抓手,开展跨区协同引引,推进平台联动招商,进一步明确产业链精准招商助力产业共兴的实施路径,推动山区4县重大产业项目吸引力和承载力的再提升、再突破。

向西投资引富,助力临安、桐庐、淳安、建德四地勾勒出一个崭新未来。



建德打造“17°C新安江”品牌 视觉中国供图

### 关键词:统筹 做好“缩小区域差距”必答题

缩小区域差距,是今年浙江建设共同富裕示范区的主攻方向之一。

作为浙江的省会城市,杭州这座新晋特大城市,既有广袤乡村,又有现代城市,经济社会结构多元,在我国城市体系中具有典型意义。

这个“窗口”中的“窗口”,如果能够回答好“如何缩小区域差距”,将对省内乃至全国产生示范带动作用。因此,杭州将西部山区作为战略纵深和未来潜力,是一种责任和使命担当。

这两年来,杭州一直在探索如何缩小区域差距。2019年至2021年,山区4县共落地总投资1亿元以上产业项目261个,占全市总数的12.4%;其中总投资10亿元以上项目共44个,占全市总数的11.8%。

立足产业投资引富和推进共同富裕,杭州市找到了一个进一步缩小区域差距的极佳切入点。“2019年之前,虽然山区4县招商引资成效显著,但与其他城区相比,在产业链精准谋

划、项目策划生成、平台能级提升等方面存在较大差距。”杭州市投资促进局相关负责人说,今年以来,杭州以推动山区4县实现高质量发展为目标,探索实施产业共兴、平台共建、项目共引等协作机制,举全市之力为山区4县导入重大产业项目,打造产业发展新引擎。

举全市之力,关键就在一个“统”字。今年,杭州市印发《产业投资引富专项行动实施方案(2022—2025年)》,从强化产业投资规划引导、提升产业投资平台能级、大力导入产业投资项目、加大资源要素配套支持等方面,力求强化产业投资市级统筹力度,实现产业发展与生态资源深度融合。

如在强化市区联动招商上,杭州发挥市级招大引强专班在智能物联、生物医药、高端装备等产业上积累的资源,赋能山区4县导入优质项目。今年1—10月,山区4县共落地总投资1亿元以上产业项目80个,占全市总数的



美丽的桐庐县城 视觉中国供图

14.2%;其中总投资10亿元以上项目共11个,占全市总数的12.4%。

凡此种种,都彰显了杭州下狠功夫推动向西投资引富的决心,也将让广大人民在绿水青山间享有更加富足的生

活。到2025年,杭州将推动山区4县落地总投资1亿元以上产业项目超过200个,10亿元以上产业项目超过30个,完成产业转移投资不少于120亿元,促进区域城乡可持续协调发展。

### 关键词:细分 “一地一策”助推高质量发展



位于临安的青山湖国家森林公园绿道景观 视觉中国供图

产业,是山区县发展的根本支撑。在推动山区县高质量发展中,浙江推行“一地一策”。所谓“一地一策”,就是因地制宜,以不同的策略培育持久的发展动能。

位于杭州西部山区的淳安,就被列

入了浙江首批“一地一策”实施地区。在“一地一策”的推动下,淳安于重重不利因素下找到了一条新路:优化点状开发空间布局,发展“痛点”迎刃而解。

杭州投资引富要复制“一地一策”,思路一致,方式方法却有独到之处,让

每个山区县都演绎出“靠山吃山、靠水吃水”的新内涵。

根据杭州市印发的《产业投资引富专项行动实施方案(2022—2025年)》,在全市产业链精准招商的总体部署下,山区4县特别是桐庐、淳安等地,坚持围绕自身特色优势产业,主动谋划产业链细分赛道,深入开展“产业招商、平台招商、精准招商”,大力引入重大产业项目,推动产业高质量发展。

淳安在“一地一策”上做大做强水饮料产业。

作为自然资源禀赋最具特色的区域之一,淳安抢抓特别生态功能区建设机遇。在杭州市产业链精准招商助力下,淳安围绕用好一湖秀水,瞄准水饮料、大健康产业链头部企业,在全市产业链精准招商上作出了样板示范。

百亿水饮料产业基地已经跃然眼前。去年,淳安共有水饮料企业23家,实现主营业务收入100.97亿元,同比增长16.09%,首次突破百亿大关,水饮料已成为淳安重要的支柱型产业。

桐庐在“一地一策”上做大做强快递物流产业。

瞄准万亿级快递物流产业,桐庐自2019年开始谋划和推动产业加速发展,依靠“三通一达”等企业发源地优势,强势推进产业回归,加快完善快递物流产业链体系。

在杭州市助力之下,实施快递物流产业链精准招商以来,桐庐成功引引韵达全球科创中心、申通国际总部、中通快递桐庐总部、圆通国家工程实验室创新研发基地等重大项目,招引落地和培育快递产业关联企业311家,去年快递关联产业实现营收320.64亿元,入库税收12.77亿元。快递产业链串链全线拉长,快递物流产业正成为桐庐县的地标产业。

杭州市投资促进局负责人介绍,总体而言,山区4县产业链精准招商深度对接杭州全市产业链“建链补链强链”需求,超前谋划重点产业发展趋势,差异化确定产业投资细分赛道,进一步放大细分领域优势,推动了山区4县新兴产业加快布局。

### 关键词:融合 牵引构建协同发展新格局

目光向西,临安、桐庐、淳安、建德四地,生态资源丰富,生态优势突出。这道绿色屏障,是杭州最厚重的生态底色,具有其他城区并不具备也无法取代的重要功能。

守好这抹“绿”至关重要。杭州将西部山区视作战略纵深,并不是简单的承接产业梯度转移,而是要打破西部长期扮演的资源供给者角色,以构建西部山区发展新格局为牵引,加快实现更高水平城乡一体化。

投资引富,是其中重要一环;协同融合,是其中重要打法。

临安距离杭州主城区最近,正发挥“近水楼台”的地理优势。

今年,杭州市投资促进局印发《关于支持城西科创大走廊高质量发展若干举措》,成立大走廊工作专班,支持大走廊构建“一盘棋”产业链精准招商治理体系,强化科技创新与产业招商双向赋能,带动全市产业平台差异化发展。

今年初,临安大刀阔斧提出要建设六大产业园区,位于杭州城西科创大走廊的青山湖科技城独占三园。在这三园中,位于杭州地铁16号线沿线的“硬科技TOD”,投入40亿元改建。一旦“满员”运行,预计年产值在100亿元以上、税收10亿元以上。借此之势,杭州可以在优质资源配置、要素保障支持上予以倾斜,进一步发力打造杭州城西科创大走廊的“临安片区”。

建德瞄准“浙西科创高地”,正在重塑产业优势。

跟书记、市长“约个饭”,是建德市推出的政企沟通新平台。这个别开生面的“午餐会”,释放了建德市大抓产业、大抓投资的信号。近年来,建德已有投资80亿元的空气储能项目、投资46亿元的数字影棚项目等一批项目签约。

让建德抓住产业集聚这个势头,杭州在市域统筹上明确产业布局,助力围绕产业导向实施精准招商引引,推动建德产业不断向高端化、特色化、链条化迈进。

目前,杭州正在市级层面强化“协同+融合”,激发11家市级部门和10家市属国有企业的招商资源和能力,引导山区4县提升产业项目引引实效。

与此同时,杭州也正依托协作城区产业优势,推动协作共建特色平台,探索共引项目利益共享机制。如杭州已推进市内平台与淳安经济开发区建立帮扶共建机制,探索共建产业链“双链长制”,创新建设“区县协作共富飞地”模式,推动共引项目在结对平台落地,西湖区千岛湖智谷大厦等一批科创飞地,吸引了一批数字经济、总部经济企业入驻,预计今年给淳安带来的租税收入达5亿元以上。

向西,再向西。杭州为西部山区投资引富的集体突围已经开跑,人们期待冲锋时刻。



位于淳安千岛湖畔的亚运场馆 视觉中国供图



杭州 视觉中国供图